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Секція: Міжнародні відносини

Моторя Є. Т.,
здобувачка вищої освіти першого 

(бакалаврського) рівня,
спеціальність 291,

харківський національний економічний 
університет 

імені семена кузнеця

тЕОРЕтИЧНІ ОСНОВИ КОНСтРУКтИВІЗМУ 
В МІжНАРОДНИх ВІДНОСИНАх

у сучасній світовій політиці ключову роль відіграють не лише матері-
альні ресурси, такі як військова потужність чи економічний вплив, але й со-
ціальні конструкти, ідеї та норми, які визначають взаємодію між державами 
та іншими акторами. конструктивізм як теоретичний підхід до міжнародних 
відносин пропонує розглядати міжнародну систему не як об’єктивно задану 
реальність, а як соціально сконструйовану, де взаємодія, ідентичність і спіль-
но поділювані уявлення формують політичний простір [1]. 

основна ідея конструктивізму полягає в тому, що структура світової 
політики є не лише матеріальною, а й соціальною. відповідно до цієї теорії, 
поведінка держав визначається не тільки їхніми інтересами, але й уявлен-
нями про те, ким вони є (ідентичність) та якими вони мають бути (норми). 
як зазначив один із провідних теоретиків конструктивізму Александр вендт, 
«анархія – це те, що з неї роблять держави» [2]. ця теза підкреслює, що між-
народна анархія не є природною характеристикою міжнародної системи, 
а залежить від того, як держави взаємодіють і які значення вони надають 
своїм відносинам. наприклад, співпраця між союзниками кардинально від-
різняється від відносин між ворогами, навіть якщо формально обидві ситу-
ації функціонують у рамках анархічної системи.

ключовими поняттями конструктивізму є ідентичність, норми та дис-
курси. ідентичність визначає, як держави сприймають себе та свою роль 
у міжнародній системі [3]. наприклад, статус «глобального лідера» є цен-
тральним для зовнішньої політики сША, тоді як Швейцарія історично 
ідентифікує себе як нейтральну державу. норми визначають, що є «при-
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йнятним» у міжнародних відносинах. так, норми щодо прав людини або 
екологічної відповідальності, впливають на політичні рішення багатьох 
держав. Дискурси, у свою чергу, формують уявлення про те, що є загрозою, 
хто є союзником, а хто – ворогом. наприклад, боротьба з тероризмом після 
подій 11 вересня 2001 року стала глобальним дискурсом, який вплинув 
на зовнішню політику багатьох країн. 

перевага конструктивістського підходу полягає в його здатності пояс-
нювати динамічність міжнародної системи [4]. наприклад, боротьба з гло-
бальним потеплінням є результатом довготривалого процесу формування 
ідеї про те, що зміни клімату становлять загрозу для всього людства. у цьо-
му процесі важливу роль відіграли міжнародні організації, громадянські 
рухи та наукова спільнота, які створили відповідний дискурс і сприяли за-
кріпленню нових норм, таких як паризька угода.

крім того, конструктивізм допомагає пояснити трансформації в політич-
ній поведінці держав. наприклад, інтеграція країн східної Європи до Євро-
пейського союзу була значною мірою зумовлена їхнім прагненням до іден-
тифікації з європейськими цінностями. це демонструє, як норми та ідентич-
ності можуть впливати на геополітичний вибір. 

у контексті сучасних викликів, таких як гібридні війни, інформаційні 
кампанії чи зміна клімату, конструктивізм набуває особливої актуальності 
[5]. він дозволяє вивчати не лише матеріальні чинники, а й ідеї, які форму-
ють сприйняття загроз та визначають політичні дії. наприклад, у гібридних 
війнах важливу роль відіграє боротьба за уми й серця людей через маніпу-
ляцію дискурсами та створення альтернативних реальностей.

таким чином, конструктивізм пропонує інструменти для розуміння того, 
як ідеї ідентичності та норми формують структуру світової політики. цей 
підхід наголошує на важливості соціального виміру міжнародних відносин, 
що робить його незамінним для аналізу сучасних глобальних процесів. 
у світі, де матеріальні та соціальні чинники дедалі тісніше переплітаються, 
конструктивізм відкриває нові горизонти для вивчення і розуміння міжна-
родної системи [6].

конструктивізм, як теоретична парадигма міжнародних відносин, виник 
наприкінці хх століття, ставлячи під сумнів домінування реалізму та лібе-
ралізму. головна ідея конструктивізму полягає в тому, що міжнародні від-
носини – це не лише продукт матеріальних факторів, таких як сила чи еко-
номічні ресурси, але й результат соціальних конструкцій, ідей та взаємодії 
між суб’єктами [7, c. 167–170]. цей підхід акцентує увагу на тому, що світо-
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вий порядок, як і інтереси держав, не є даністю. вони формуються та змі-
нюються через соціальну взаємодію, що надає конструктивізму унікальну 
перспективу для аналізу складної динаміки міжнародних відносин.

розглянемо основні принципи конструктивістського аналізу міжнарод-
них відносин [8]: 

1. соціальна природа міжнародної політики. конструктивізм ствер-
джує, що міжнародна система не існує незалежно від суб’єктів, які її ство-
рюють. реальність міжнародних відносин визначається не стільки матері-
альними факторами, скільки соціальними відносинами. наприклад, поняття 
«союзник» або «ворог» формується через спільну історію, ідеї та переконан-
ня. це означає, що інтереси держав – не об’єктивні й незмінні, а залежать 
від контексту та взаємодії. наприклад, сША та велика Британія, маючи 
спільну історію та цінності, вважають одне одного союзниками, тоді як по-
дібні відносини між іншими державами, без спільного культурного чи іс-
торичного ґрунту, можуть бути неможливими, здається, що україна підтвер-
джує цю тезу.

2. роль ідентичності в міжнародних відносинах. ідентичність відіграє 
ключову роль у визначенні поведінки держав. конструктивісти вважають, 
що держави діють відповідно до уявлень про себе та свою роль у світі. на-
приклад, німеччина після Другої світової війни трансформувала свою іден-
тичність із воєнної держави на державу-прихильницю миру, що вплинуло 
на її зовнішню політику. ідентичність не є сталою – вона змінюється під 
впливом зовнішніх факторів, внутрішніх процесів і взаємодії з іншими ак-
торами. наприклад, після розпаду срср україна активно переосмислювала 
свою роль і місце у світі, що призвело до змін у її зовнішньополітичному 
курсі.

3. норми як основа міжнародної поведінки. конструктивізм робить 
акцент на значенні міжнародних норм – усталених правил і принципів, які 
впливають на поведінку акторів. норми створюються в результаті тривалої 
взаємодії між державами й міжнародними організаціями. наприклад, норма 
невикористання ядерної зброї після Другої світової війни сформувалася за-
вдяки загальному усвідомленню катастрофічних наслідків її застосування. 
ця норма стримує навіть ті держави, які володіють значним ядерним по-
тенціалом. норми також можуть змінюватися. колись була прийнятна прак-
тика, така як колоніалізм, сьогодні вона вважається порушенням міжнарод-
ного права та принципів справедливості.
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4. Дискурс як інструмент формування реальності. мова, яку викорис-
товують держави, політики та медіа, формує сприйняття міжнародної реаль-
ності. За допомогою дискурсу можна створити нову реальність або змінити 
уявлення про існуючу. наприклад, після терактів 11 вересня 2001 року сША 
активно використовували риторику «війни з тероризмом», що вплинуло 
на глобальну безпекову політику. інші держави, приймаючи цей дискурс, 
почали змінювати власні підходи до боротьби з тероризмом. Дискурс також 
відіграє ключову роль у формуванні міжнародного іміджу держав. напри-
клад, «м’яка сила» (soft power) держав, таких як канада чи Швеція, базуєть-
ся на дискурсі про їхню роль як миротворців і захисників прав людини.

5. взаємодія агентів і структур. конструктивізм визнає діалектичний 
зв’язок між агентами (державами, організаціями) і структурами (міжнарод-
ною системою). Агент діє в рамках існуючої системи, але водночас своїми 
діями впливає на її зміну. наприклад, створення Європейського союзу 
є результатом колективної взаємодії європейських держав, які, прагнучи 
запобігти майбутнім війнам, трансформували структуру європейської по-
літики. у свою чергу, ця структура впливає на поведінку держав-членів, 
змушуючи їх діяти в рамках спільних правил і цінностей.

6. Зміни в міжнародній системі. конструктивізм пояснює еволюцію 
міжнародної системи через зміни в ідеях, нормах і цінностях. відносини між 
державами є динамічними, і їхнє сприйняття одне одного може змінюватися 
залежно від історичних і соціальних умов. наприклад, «холодна війна» за-
вершилася не через матеріальну перемогу однієї зі сторін, а через трансфор-
мацію ідеологій і норм. Зміни в політичному мисленні радянського керівни-
цтва, такі як політика гласності та перебудови, стали каталізатором краху 
біполярного світу.

конструктивізм є однією з найбільш перспективних теорій міжнародних 
відносин, яка акцентує увагу на важливості нематеріальних чинників, таких 
як ідеї, норми та ідентичності. Завдяки цьому підходу можна краще зрозу-
міти складні процеси трансформації світового порядку, роль культури й іс-
торії у формуванні інтересів держав, а також природу змін у глобальному 
середовищі [9]. конструктивістський аналіз дозволяє не лише пояснити 
поточні міжнародні явища, але й передбачати майбутні зміни, які відбува-
тимуться під впливом нових ідей і соціальних взаємодій. у сучасному світі, 
де глобалізація та боротьба за ідентичність стають ключовими викликами, 
конструктивізм пропонує унікальний інструментарій для їх розуміння.
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конструктивізм є важливою теоретичною парадигмою в аналізі між-
народних відносин, яка фокусується на соціальній природі міжнародної 
системи [10]. він підкреслює значення ідей, норм, ідентичностей та куль-
турних факторів у формуванні поведінки держав і міжнародних акторів. 
на відміну від інших теорій – реалізму, лібералізму та марксизму – конструк-
тивізм стверджує, що структура міжнародної системи формується не лише 
матеріальними чинниками, а й соціальними взаємодіями [11]. ця особливість 
робить конструктивізм ключовим інструментом для розуміння сучасного 
світу, де нематеріальні аспекти політики стають дедалі важливішими.

реалізм є однією з найдавніших та найбільш впливових парадигм у до-
слідженні міжнародних відносин [7, c. 96–109]. він розглядає міжнародну 
систему як анархічну, де держави діють раціонально, керуючись власними 
інтересами, головним з яких є виживання. реалісти наголошують, що між-
народна політика зводиться до боротьби за владу та безпеку, а матеріальні 
ресурси – такі як військова потуга чи економічна міць – визначають пове-
дінку держав.

конструктивізм відкидає таке матеріалістичне бачення, стверджуючи, 
що анархія – це соціальна конструкція, а не об’єктивна реальність. напри-
клад, відносини між сША та канадою і між сША та північною кореєю 
суттєво відрізняються, хоча в обох випадках існує анархія. ці відмінності 
пояснюються не матеріальними чинниками, а історично сформованими 
ідентичностями та уявленнями про іншу сторону. реалізм, концентруючись 
лише на матеріальних ресурсах, не може пояснити, чому між цими держа-
вами склалися настільки різні відносини.

лібералізм, на відміну від реалізму, пропонує більш оптимістичний під-
хід до аналізу міжнародних відносин [7, c. 116–119]. він акцентує увагу 
на важливості міжнародної співпраці, економічної взаємозалежності та ролі 
міжнародних інституцій. прибічники лібералізму вважають, що співпраця 
можлива навіть в умовах анархії, якщо держави діятимуть раціонально, ви-
знаючи взаємні вигоди. водночас лібералізм наголошує на значенні між-
народних організацій, таких як оон, які сприяють зниженню конфліктів 
і зміцненню стабільності.

конструктивізм, однак, розширює аналіз лібералізму, звертаючи увагу 
на соціальні та культурні аспекти співпраці. наприклад, утворення Європей-
ського союзу можна пояснити не лише економічними вигодами, а й спільною 
європейською ідентичністю, яка сформувалася після Другої світової війни. 
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лібералізм не враховує, що готовність держав до співпраці багато в чому 
залежить від довіри, взаєморозуміння та спільних цінностей. крім того, 
конструктивізм пояснює, чому деякі міжнародні інститути, такі як оон, 
не завжди ефективні: це пов’язано не лише з матеріальними чи структурни-
ми обмеженнями, а й з різницею ідентичностей і цінностей держав-членів.

марксизм, як і реалізм, є матеріалістичною теорією, але фокусується 
на економічних аспектах міжнародних відносин [7, c. 87–89]. він стверджує, 
що глобальна система є результатом капіталістичної експлуатації, а поведін-
ка держав визначається економічною структурою. марксисти вважають, 
що міжнародна політика зводиться до боротьби між багатими та бідними 
країнами, між центром і периферією, де багаті країни використовують свою 
економічну перевагу для домінування над бідними.

конструктивізм критикує марксизм за однобічність економічного ана-
лізу, наголошуючи, що ідеї, культури та норми також відіграють важливу 
роль [12]. наприклад, глобальна нерівність пояснюється не лише капіталіз-
мом, а й соціальними уявленнями про розвиток, які закріплюють статус 
багатих країн як «розвинених», а бідних – як «таких, що розвиваються». 
крім того, конструктивізм пояснює, як зміни ідей впливають на міжнародну 
систему. наприклад, еволюція уявлень про права людини сприяла розвитку 
міжнародних механізмів їхнього захисту, які марксизм не враховує.

таким чином, конструктивізм доповнює та розширює аналіз міжнарод-
них відносин, пропонований реалізмом, лібералізмом і марксизмом. він 
дозволяє пояснити явища, які інші теорії ігнорують, такі як вплив культури, 
ідентичності, ідей та норм на поведінку держав. наприклад, завершення 
«холодної війни» важко зрозуміти виключно через матеріальні чинники: 
ключову роль відіграли зміни уявлень про безпеку, ідеї перебудови та глас-
ності в срср, а також зростання ролі демократичних цінностей у світі.

конструктивізм також є важливим інструментом для аналізу сучасних 
викликів, таких як глобалізація, екологічна криза чи боротьба за ідентич-
ність. у сучасному світі, де соціальні конструкції дедалі більше визначають 
міжнародну політику, конструктивізм пропонує унікальний підхід до розу-
міння змін і динаміки міжнародної системи. він наголошує, що міжнародна 
політика – це не статична гра за правилами анархії чи економічної конку-
ренції, а постійний процес формування нових ідей, ідентичностей і норм. 
це робить конструктивізм надзвичайно актуальною теорією для розуміння 
складного та взаємопов’язаного світу.
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